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GECT EUREGIO “TIROLO-ALTO ADIGE-TRENTINO”
IN EUROPA DAL LOCALE AL GLOBALE

L’Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino è stata istituita nell’anno 2011 sulla base
del Regolamento del Parlamento Europeo n. 1082 del 5 luglio 2006 come secondo GECT  
in Italia. Essa è composta da tre territori di montagna, ognuno con proprie specificità e 
con molti elementi in comune – geograficamente, culturalmente e linguisticamente.
Il GECT Euregio, quale Gruppo Europeo di Cooperazione Territoriale, ha l’obiettivo di 
facilitare e promuovere la collaborazione transfrontaliera, transnazionale e interregionale 
tra i suoi membri. Esso rappresenta una popolazione di circa 1,8 milioni di abitanti su una 
superficie totale di 26.255 km², costituita dalle due Province a statuto speciale di Bolzano-Alto Adige e di Trento nonché dal Land Tirolo, membro della confederazione austriaca. L’Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino è sempre più diventato nel tempo un crocevia ed allo
stesso tempo una piattaforma di sviluppo per culture, lingue, valori e mentalità diversi che 
si incontrano, si integrano ed arricchiscono a vicenda. La collaborazione oltre i confini tra 
Province vicine fa sì che su tutto il territorio si generi plusvalore e ne risulti rafforzato in 
vista delle sfide della crescita economica e del processo di globalizzazione. In concreto 
l’Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino opera su un ricco raggio di attività che toccano in modo
più o meno diretto la vita dei suoi cittadini negli ambiti cultura, formazione e giovani, oltre a
ricerca e sviluppo, economia, turismo, mobilità, salute, ambiente, energia e comunicazione.

L’ATTIVITÀ del GECT “Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino” si distingue in:
· progetti diretti, che vengono finanziati e attuati direttamente dal GECT
· progetti coordinati che vengono finanziati da terzi – amministrazioni dei rispettivi territori, enti e associazioni – e per i quali  il GECT svolge un’ attività di collaborazione e/o di coordinamento
· progetti europei 
· attività di coodinamento rispetto all’attuazione delle delibere approvate dalla Seduta congiunta delle tre assemblee legislative (Dreierlandtag)
· attività di comunicazione, promozione e informazione

PROGETTI DIRETTI 
Festival della Gioventù 
Il Festival della Gioventù dell’Euregio si rivolge a studenti di età compresa fra i 16 e i 19 anni provenienti da tutti e tre i territori dell’Euregio. L'obiettivo del Festival della gioventù è quello di favorire il dialogo e il confronto fra i giovani dei tre territori. Esso ha visto finora quattro edizioni. Nel 2014 il Festival della Gioventù dell’Euregio si è qualificata al secondo posto in occasione del Premio “Costruire l’Europa oltre i confini”, istituito per la prima volta dal Comitato delle Regioni. La 5° edizione del Festival è prevista per la primavera del 2016. 
Accademia dell’Euregio 
Il GECT “Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino” e la Fondazione Trentina Alcide De Gasperi hanno organizzato per la prima volta nel 2014 il progetto “Accademia dell‘Euregio – Alta via dell’Autonomia”: per tre fine settimana, in tre diversi luoghi dell’Euregio (Trento, Bolzano, Alpbach), più di 60 studenti e giovani interessati hanno avuto la possibilità di partecipare a seminari qualificati, acquisendo nozioni di base e discutendo sugli argomenti centrali dell‘Euregio. L’iniziativa viene proposta a cicli biennali.
Euregio Summer Camp
L’Euregio Summer Camp coinvolge ca. 60 ragazzi di età compresa tra gli 11 e i 14 anni. Esso rappresenta per i partecipanti uno spazio di incontro con coetanei dell’altra lingua, cioè il tedesco o l’italiano, e un momento per avvicinare gli stessi, attraverso il gioco, alla conoscenza culturale e geografica dell’Euregio “Tirolo-Alto Adige-Trentino”. Obiettivo dell’iniziativa è soprattutto quello di far conoscere e rendere accessibile ai ragazzi dei tre territori le offerte di animazione estiva proposte dalle varie espressioni della società civile. L’attività del prossimo Summer Camp, previsto per luglio 2016, verrà integrata con un workshop di danza tenuto da esperti in materia.
Euregio Sport Camp
L’Euregio Sport Camp intende offrire ai giovani la possibilità di confrontarsi nello sport con un approccio non competitivo. È innanzitutto uno spazio di incontro per i ragazzi provenienti dai tre territori dell’Euregio, che hanno l’occasione di allenarsi insieme per un’intera settimana e allacciare così nuove amicizie, migliorare le proprie conoscenze linguistiche e confrontarsi su temi legati allo sport, alla prevenzione del doping ecc. La terza edizione si sta organizzando per luglio 2016 e, secondo il principio di rotazione fra i territori, si terrà in Alto Adige. 
Euregio-Family Pass 
L’Euregio Family Pass intende istituire un modello di sconti per famiglie, su presentazione della tessera Family Pass, presso aziende, istituzioni pubblici e privati, mezzi pubblici di trasporto ecc. ed offrire una gamma completa di informazioni relativa alle offerte, accompagnata da una strategia di comunicazione.
Euregio-Jury Filmfestival
Si tratta di un nuovo progetto del GECT previsto per il 2016. Si organizzerà una selezione di 9 studenti di scuole superiori, 3 per territorio che saranno la prima giuria giovanile euroregionale al Film Festival di Bolzano. Per tre giorni avranno la possibilità di partecipare ad un workshop formativo, in cui un critico cinematografico darà loro gli strumenti adeguati per poter valutare un film. 
Euregio nella scuola 
La presenza dell’Euregio nelle scuole superiori tirolesi attraverso la ormai collaudata “Aktionswoche” è arrivata al terzo anno di attività. Grazie alla presentazione del GECT “Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino” e delle sue attività durante momenti dedicati, si è potuta incrementare la conoscenza dei ragazzi rispetto alla realtà euroregionale. Per il 2016 è in programma l’inserimento di alcune ore didattiche sull’Euregio “Tirolo-Alto Adige-Trentino” nelle scuole trentine. 
Fondo Euregio per la mobilità 
Il GECT “Euregio Tirolo-Alto Adige-Trentino” ha istituito un Fondo Euregio per la mobilità, la cui dotazione è intesa a promuovere la mobilità degli studenti e dei docenti fra gli atenei. Per il 2016 sono stati individuati i progetti che usufruiranno del fondo. 
Fondo Euregio per la ricerca 
Tale Fondo mira a promuovere progetti interregionali di livello internazionale nel campo della ricerca di base. Il primo bando del Fondo Euregio per la ricerca è stato pubblicato il 29 dicembre 2014 nell’ambito del quale sono stati presentati 35 progetti da ricercatori attivi nelle tre università, istituti di alta formazione e centri di ricerca dell’Euregio. Per il 2016 è previsto un secondo bando. 
Premio Euregio per la cooperazione 
Il GECT ha organizzato per la prima volta un Premio Euregio per la cooperazione con l’obiettivo di promuovere nelle istituzioni e nella popolazione di Tirolo, Alto Adige e Trentino il senso di appartenenza e di cooperazione euroregionale. Per il 2016 si prevede la seconda edizione del Premio Euregio per la cooperazione.
Convegno annuale su una questione giuridica
Si tratta di un convegno annuale organizzato dal GECT in collaborazione con l’associazione jus-euroregionale.org a rotazione in uno dei tre territori dell’Euregio.  Nel corso del convegno vengono affrontate tematiche attuali dal punto di vista giuridico-amministrativo. Per il 2016 è prevista una continuazione dell’iniziativa che si terrà in Tirolo.
Euregio Sociale
Il settore delle attività sociali sta diventando un fattore sempre più significativo nell’ambito della collaborazione interregionale. Per il 2016 si intende rafforzare e sviluppare ulteriormente la collaborazione al livello euroregionale nell’ambito delle politiche sociali.
Politiche interculturali e integrazione
Per il 2016 si prevede un ulteriore incontro degli Assessori competenti per individuare una strategia congiunta per affrontare e sviluppare tematiche specifiche e attuali sul tema “integrazione”. L’annuale convegno in materia si terrà a Trento.
Calendario Culturale
Nel 2016 si concretizzerà la realizzazione di un portale congiunto concepito come calendario culturale e canale informativo che raccoglierà eventi culturali proposti in tutti e tre i territori dell’Euregio. 
Coro Euregio
Si tratta di un progetto culturale dell’Euregio realizzato in collaborazione con Transart e con le federazioni di cori del Tirolo-Alto Adige e Trentino. Il 22 maggio 2016 verrà formata una catena umana che si estenderà da Ala a Kufstein e che darà vita a una vera e propria scultura cantante. 
Politiche economiche
Studio sulle caratteristiche dell’Euregio come area economica
Partendo da primi studi realizzati dalle Camere di commercio negli ultimi anni sull’atteggiamento degli operatori economici nei confronti dell’Euregio, nel 2016 è previsto un ulteriore studio in collaborazione con gli enti camerali.
APP Emergenza in montagna
Con la collaborazione di Bergrettung Tirol, CNSAS Trentino, Soccorso Alpino BRD/AVS Alto Adige e CNSAS Alto Adige è previsto lo sviluppo di un’APP per l’emergenza al fine di rendere ancora più efficiente il salvataggio di persone ferite e/o disperse in montagna. Durante il 2016 si prevede la realizzazione della APP e delle interfacce finanziate dai tre territori. 
PROGETTI COORDINATI
Scambio studenti e docenti
Il GECT continua il coordinamento del progetto di “Scambio studenti e docenti” fra le scuole superiori dei tre territori dell’Euregio.
Uploadsounds 
Continua il coordinamento e il sostegno del contest di musica giovanile giunto alla 8° edizione. 
Giovani Ricercatori
Continua anche nel 2016 il coordinamento del progetto “Giovani Ricercatori cercansi” in collaborazione con l’EURAC di Bolzano.
Giornata dei Musei del Tirolo Storico 
Nel 2016 continuerà il coordinamento di progetti culturali in collaborazione con le Amministrazioni provinciali, quali il convegno annuale della Giornata dei Musei del Tirolo Storico.
Per quanto riguarda il settore sanità, mobilità dei pazienti e sociale il GECT fino ad ora ha promosso progetti in settori specifici quali radioterapia/protonterapia, neurologia, termalismo e anziani. 
Centro di protonterapia di Trento
Il focus per il 2016 sarà l’ulteriore presentazione del centro di protonterapia di Trento come opportunità per tutto l’Euregio. Si prevede infatti l’intensificazione della collaborazione fra le realtà dei tre territori, lo scambio di informazioni e di protocolli per poter offrire il miglior trattamento ai pazienti oncologici dell’Euregio.
Rete Euregio per migliorare la cura e l’assistenza delle persone anziane
Il progetto in questione ha riscontrato grande successo negli ultimi anni, per cui nel 2016 verrà riproposto il simposio annuale e avviato uno scambio di personale delle residenze anziani dell’Euregio.  
Rete delle strutture termali dell’Euregio
Per il 2016 è previsto il primo scambio di personale delle strutture termali dell’Euregio. 
PROGETTI EUROPEI
Nel 2016 è previsto un progetto Interreg in termini di formazione in partenariato con altre realtà interregionali vicine all’Euregio, con le quali iniziare una collaborazione su tematiche quali ad esempio il project management di progetti interregionali.
Start-Up: il gruppo di lavoro composto da esperti del settore delle tre Province, Standortagentur Tirol, TIS e Trentino Sviluppo ha iniziato delle attività congiunte con l’obiettivo di creare una „Euregio Community“ nel campo delle start-up. La progettazione per la domanda al Programma Interreg è in corso.
Bollettino allerta valanghe dell'Euregio: è previsto un comune bollettino valanghe dell’Euregio come intervento concreto in materia di gestione dei rischi naturali.
Continua la collaborazione e la partecipazione con eventi locali agli “Open Days”. 
COMUNICAZIONE
Lo sviluppo di un autentico senso di appartenenza rappresenta un pilastro portante per l’affermazione dell’Euregio “Tirolo–Alto Adige–Trentino”. La comunicazione riveste quindi un ruolo fondamentale quale obiettivo trasversale nei diversi progetti del GECT, sia diretti che coordinati. Obiettivo per il 2016 sarà il continuo rafforzamento e sviluppo della conoscenza della realtà euroregionale attraverso incontri ed eventi informativi con la popolazione e nella scuola.
[bookmark: _GoBack]Continua l’ implementazione della strategia di comunicazione online e la redazione del supplemento congiunto “EUREGIO” nelle riviste delle tre Province. È previsto un incontro dei giornalisti di tutta l’Euregio.
Partecipazione dell’Euregio alla Notte dei Ricercatori e alla Lunga notte della Ricerca.
“Officina dell’Autonomia” (Trento) – continua la collaborazione con la Fondazione Museo Storico di Trento per sfruttare al meglio lo spazio dedicato all’Euregio. 
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